RECEPTEUR
CHANGEUR de FREQUENCE
REFLEXE

utilisant trois lampes Rimlock

- alimentation altexnative
teais gammes d’endes.

Le présent montage est particuliérement
économique. En effet, si on en établit le
devis, on constate que son prix de revient
est inférieur a4 10.000 francs. Il s’agit 1a
on.en conviendra d’une limite inférieure
trés difficile 4 réduire, 4 moins de tomber
dans ;> montages trés simples 4 nombre
de lampes extrémement réduit. Mais dans
ee cas, le récepteur est d’'un réglage peu
souple et de faible sensibilité, qui ne permet
que la réception des émissions locales. Ce
n’est pas le cas de notre appareil puisqu’il
s'agit d’un poste changeur de fréquence
et qui possede donc toutes les qualités de
sensibilité, de sélectivité et de souplesse
afférentes 4 ce genre de montage. Certes,
le nombre de lampes a été réduit an mini-
mum (3 lampes actives), gridce a l'utilisa-
tion d'un circuit réflexe, mais malgré cela
on retrouve tous les élages qui constituent
le poste changeur de fréquence classique a
4 lampes. Les résultats ne peuvent donc
qu'étre équivalents. Mais pour obtenir
eela, il faut évidemment un schéma trés
étudié, aux wvaleurs calculées avec soin,
sinon on risque de cruels déboires : rende-
ment déplorable, accrochages, etc...

En quoi consiste le montage réflexe ?
Simplement & faire remplir simultanément
pr une méme lampe deux fonctions
amplificatrices différentes. Entendons-nous
bien : il s’agit d’une lampe simple et non
d’une de ces lampes doubles comme il en
existe maintenant de nombreux Lypes dans
les séries modernes. On peut ainsi réaliser
avec une pentode un étage faisant a la fois
fonction d’amplificateur HF et BF ou
encore d’amplificateur HF et MF ou bien
d’amplificateur MF et BF. La difliculté
réside dans le fait qu’en un certain point
du montage il faut prévoir un dispositif
de filtrage qui sépare de facon parfaite les
deux courants amplifiés.

Le montage réflexe ne constitue pas a
proprement parler une innovation récente,
puisque ’idée en revient & Marius Latour
'mdant la guerre 1914-1918. 1l fut pen-

t un temps assez long abandonné;
mais les lampes modernes rendent sa réalisa-
tion relativement facile, c’est pour cette
raison qu'il est a4 mouveau utilisé.

En résumé, le montage réflexe est trés
intéressant en raison de 1’économie qu’il
permet de réaliser. Par contre, sa mise au
point est assez délicate, Mais cet inconvé-
mient disparait pour ’amateur auquel on
donne un schéma et un plan de cablage
rationnels. C’est pour cette raison que nous
disons a nos lecteurs : « Vous pouvez entre-
prendre sans crainte la présente réalisation
ke succés final est certain »,

Signalons pour terminer cette entrée en
matiere que la lampe que nous utilisons en
réflexe comprend un ¢lément diode i
sert a la détection. De cette facon, le méme
tube remplit non pas deux, mais trois
fenctions. Dans I'étude du schéma qui va
smivre, nous verrons en détail comment
fonctionne I’étage réflexe, nous verrons
ﬂement d’autres particularités de ce

pteur vraiment séduisant.

| ;
200cm|
‘%g
E
& HP
>y A
Ajccord Q
V)
cjve
' Lt i
VWY ANV :C‘S‘ s
500em 5.000em b
En.ooocm l 3 Exc HP ra00a
- + L) !p] |
19. I ]-
Fg l 100 159" - Mieur

‘Le schéma.

Le schéma est donné a la figure 1. Tout
d’abord voyons quel jeu delampes est utilisé.
Ce sont des tybes pris dans la série Rimlock
alternative. Nous relevons une ECH41
triode hexode, une EAF42 diode pentode,
une EL41 BF finale et une valve GZ40.

La ECH41 est utilisée pour le changement
de fréquence, suivant le montage habituel.
La partie hexode fonctionne en modulatrice,
c’est-a-dire regoit sur une grille de com- »
mande le signal capté par l’antenne et
sur une autre grille de commande une
oscillation locale, On obtient dans le circuit
plaque une oscillation résultant de la com-
position de ces deux courants HF qui est
mise en évidence par le primaire du pre-
mier transformateur MF. Ce signal résultant
est appelé moyenne fréquence. Les circuits
sont établis de telle sorte que la fréquence
soit 455 Kcls. L’oscillation locale est fournie
par la partie triode de la ECH41.

Les bobinages accord et oscillateurs sont
pratiquement contenus dans un bloc. Ils
permettent la réception des trois gammes
classiques a savoir OC, PO, GO.

F Les valeurs. utilisées dans cette¥partie
du récepteur sont celles qu’on est habitué
A4 voir pour cet étage. Signalons que la
tension écran de 1’hexode est fixé 4 100 V
gar un pont formé d’une résistance de

0.000 Q et une de 50.000. Le découplage
de cette électrode est réalisé par un conden-
sateur de 0,1 MF.

La tension de régulation anti-fading est
appliquée a la grille modulatrice par un
circuit de constante de temps formé par
une résistance de 1 MR et un condensateur
de 50.000 cm.

Le signal MF est transmis 4 la grille de
commande de la EAF42 par le premier
transformateur MF. Nous abordons lal’élage
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réflexe. Ce signal est amplifié par la pentode
etjappliqué ensuite & I’élément diode de ce
tube qui effectue la détection. Le signal BF
mis en évidence par la détection est débar-
rassé de sa composante MF par une cellule
formée d’une résistance de 50.000 £, un
condensateur de 50 cm et un autre de
300 cm. Il existe donc sous forme absolu-
ment basse fréquence aux bornes du poten-
tiométre de 500.000 2. Ce potentiometre
sert a doser la puissance de la réception.
Pour cela, suivant la position du curseur
la totalité ou une partie de ce signal est
reportée a la base du secondaire du premier
transformateur MF par un systéme de
liaison constitué par un condensateur de
5.000 cm, une résistance de 50.000 2 et un
condensateur de découplage de 500 cm,
L’enroulement du transformateur MF trans-
met naturellement le signal BF & la grille
de commande de la pentode ou il se super-
pose au signal MF. Il est donc amplifié
par la lampe. Il apparait dans le circuil
plaque aux bornes d’une résistance de
charge de 25.000 2. Entre le sommet de
cette résistance et la masse on a placé
un condensateur de découplage de 500 cm
ui élimine les résidus de courant MFE. Le
signal BF est alors appliqué a la grille de
commande de la EL41 par le classique cir-
cuit de liaison par condensateur et résis-
tance. Le condensateur de liaison fait
10.000 cm la résistance de fuite fait 0,5 M.
En série avec le condensaleur de liaison on
a prévu une résistance de 0,5 M2 destinée
a prévenir les accrochages.
ous avons omis de signaler dans I’étage
réflexe un circuit formé de deux résistances
de 1 M2 et un condensateur de 0,1 MF qui
relie le sommet du potentiométre a la basse
du secondaire du premier transformateur
MF. Ce circuit sert a transmettre la tension
de régulation anti-fading a la grille de
commande de la EAF42, On peut aussi
considérer qu’il joue le role de résistance
de fuite servant a fixer le potentiel de cette
électrode par rapport a la masse.

Nous pouvons remar(guer que les catho-
des des lampes sont reliés a la masse. Pour
la ECH41 et la EAF42, la polarisation
est fournie par le circuit anti-fading. Pour
la lampe finale, la tension de polarisation
est prise sur une résistance de 100 2 placée
dans le retour de la haute tension. Le cou-
rant HT provoque dans celte résistance




une chute de tension telle que 1c point de
la résistance opposé 2 la masse est négatif
de 6 volts environ, C’est ce potentiel négatif
qui est transmis & la grille de commande
par la résistance de fuite. Ce systeéme de
polarisation qui fonctionne d’une fagon
parfaite et qui permet I’économie de résis-
tances et de condensateurs oblige a prendre
certaines dispositions particulicres. Ainsi le
point milien de I’enroulement HT du trans-
formateur d’alimentation et le pdle négatif
des condensateurs de filtrage ne sont pas
reliés 4 la masse, mais au point négatif de
la résistance de 100 L.

Vous pouvez constater que dans le cir-
cuit cathode de la lampe finale on a incor-
poréle secondaire du transformateur d’adap-
tation du haut-parleur, on réalise ainsi un
circuit de contre-réaction énergique qui
améliore considérablement la fidélité de
reproduction. Pour que le report de I’énergie
du circuit secondaire du transformateur
soit fait dans le circuit cathode avec un
sens convenable, c’est-a-dire que la réac-
tion soit négative, il faut respecter un cer-
tain sens de branchement. Dans le cas
contraire, 1’étage fonctionnerait comme un
oscillateur et il y aurait accrochage. Le
sens correct de branchement est déterminé
par essai d’une facon trés simple que nous
indiquerons plus tard au moment de la
mise au point.

I’alimentation, outre les points que nous
avons signalés, résultant du systéme de
blarisation de I’étage final, est celle que
’on rencontre habituellement sur les récep-
teurs alternatifs. Les tensions sont délivrées
par un transformateur 65 mA. Le redres-
sement de la haute tension est assuré par
une valve biplaque GZ40, le fillrage est
réalisé A l’aide de la bobine d’excitation
du haut-parleur de 1.800 2 de résistance
faisant office de self de filtrage. Les conden-
sateurs que nous avons déja signalés font
chacun 16 MF. Entre un des poles du sec-
teur et la masse on a prévu un condensa-
teur de 10.000 cm, faisant office d’anti-
parasite.

Equipement du chissis.

Lorsqu’on désire réaliser un récepteur, il
est préférable de réunir auparavant toutes
les pitces nécessaires. On ne risque pas de
la sorte d’étre arrété dans son travail
par un organe faisant défaut, ce qui entrai-
nerait une perte de temps regrettable. La
liste que nous donnons 2 la fin de cet article
facilite cette réunion du matériel sans
omission possible.

Parmi les piéces figure un chissis métal-
lique qui sert de support général au mon-
tage. Sur ce chéssis, il faut disposer tous
les organes a l’exception des résistances et
condensateurs fixes qui seront soudés au
cours du cablage.

On commence par les supports de lampes
qui sont au nombre de quatre. Ces supports
sont placés suivant la disposition et 1’orien-
tation indiquées sur le plan de la figure 2.
L’orientation est facile & déterminer grice
4 la rainure de la collerette métallique et
a un petit trait gravé sur la bakélite_entre
les ferrures filament.

Entre les supports de ECH41 et EAF42
d’'une part et les supports de EAF42 et
EL41 d’autre part, le chissis est percé de
deux trous carrés. Sur ces trous on monte
les transformateurs MF. Il est bien entendu
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que ces piéces sont mises sur le dessus dn
chéssis, les cosses apparaissant par les
trous carrés. Les noyaux de réglage doivent
étre accessibles par l'arriére du récepteur.

Sur le dessus du chéssis on monte encore
le transformateur d’alimentation, le conden-
sateur double de filtrage et le condensateur
variable,

Le transformateur d’alimentation est fixé
sur le chdssis par quatre tiges filetées. Sur
une de ces tiges (voir fig. 2) on met lerelais B
Le condensateur de filtrage doit avoir son
boitier qui constitue le péle négatif isolé
de la masse. On doit donc enfiler sur le
téton fileté, la cosse qui sert de connexion
négative, puis on fixe le condensateur sur
le chéssis en ayant soin de placer entre
celui-ci et la cosse une rondelle isolante, Le
condensateur variable lui est claveté sur le
chéissis, Entre ce dernier et les pattes de
fixation, on prévoit des tampohs de caout-
chouc qui assurent une suspension flot-
tante destinée a prévenir I’effet de Larsen.

Sur la face avant du chissis on met le
potentiométre interrupteur. Sur la face
arriére on met les plaquettes A-T et PU.

Sur un des cotés latéraux du chéssis, on
boulonne le bloc d’accord. A Iintérieur du
chéssis, il reste & mettre le relais A. Enfin
pour terminer l’équipement, on fixe le
cadran sur la face avant du chéssis et on
met en place le dispositif de démultiplica-
tion. A ce moment le récepteur est prét i
recevoir le cidblage.

Ciblage.

Les premiéres connexions a réaliser sont
les lignes de masse. On utilise pour cela du
fil nu. Avec de ce fil on relie la ferrure Terre
de la plaquette A-T a4 une des ferrures de
la plaquette PU. Cette connexion est pro-
longée jusqu’au blindage central du sup-
port de la EL41 sur lequel elle est soudée.

Commanae CV Hj

A la ligne, que nous venons de constituer
on relie le blindage central et les cosses 7
et 8 des supports ECII41 et EAF42 et la
cosse 8 du support de la EL41. Le blin-
dage central du support de la EL41 est
relié 4 une des cosses de l’enroulement
chauffage lampes du transformateur d’ali-
mentation. Cette cosse de 1’enroulement
chauffage est réunie a la ferrure de fixation
du relais B, laquelle est reliée & une des
cosses extrémes du potentiométre de puis-
sance, ce dernier fil doit aussi étre soudé
sur le boftier du potentiomeétre. Pour en
terminer avec les lignes de masse, on réunit
la fourchette du condensateur variable qui
apparait par le trou T3 a4 la cosse masse
du bloc d’accord avec de la tresse métal-
lique.

Passons maintenant a 1’alimentation fila-
ment. Un c6té de la ligne d’alimentation
des filaments est constituée par la masse
et nous avons déja fait les liaisons néces-
saires en réunissant les cosses 8 des sup-
ports de lampes A la masse. Pour 'autre
coté, il suffit de réunir entre elles, avec du
fil isolé les cosses 1 des supports de lampes
ECH41, EAF42, EL41. La cosse 1 du sup-
port de la EL41 est connectée a la seconde
cosse de l'enroulement chauffage lampes
du transformateur d’alimentation.

Entre la ferrure Ant de la plaquette A-T
et la cosse Ant du bloc d’accord, on soude
on condensateur de 300 ecm au mica. La
cosse 6 du support de la ECH41 est relice
a la cosse Gr mod du bloc d’accord. Cette
cosse Gr mod doit étre réunie 4 la cosse
de la cage du CV la plus proche de la face
avant du chéssis. Cette connexion passe
par le trou T1. La seconde cage du conden-
sateur variable est reliée &4 la cosse Gr osc
du bloc par un fil qui passe par le trou T2.
La cosse Gr osc du bloc est reliée 4 la cosse 4
du support de la ECH41 par un conden-
sateur au mica de 50 cm. Entre cette cosse 4
et la masse, on soude une résistance de
50.000 Q. La cosse 3 du support de la
ECH41 est réunie a la cosse P1 osc du bloe

ar un condensateur de 500 cm au mica.

ntre cette cosse 3 et la cosse ¢ du premier
transformateur MF, on soude une résis-
tance de 30.000 Q. Entre la cosse 5 du
support de la ECH41 et la cosse ¢ du pre-
mier transformateur MF, on soude une
résistance de 30.000 2. Entre cette cosse 5
et la masse, on dispose une résistance de
50,000 2 et un condensateur de 0,1 MF.
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LISTE DU MATERIEL

1 chéissis selon figure 2.

1 condensateur variable 2 X 0,49 avec
son cadran pupitre.

1 bloc d’accord trois gammes,
2 transformateurs MF 455 Kecls.

1 haut-parleur 17 cm excitation
1.800 @2, impédance 7.000 L.

1 potentiométre interrupteur 0,5 MQ
1 transformateur alimentation 65 mA.
4 supports de lampes Rimlock.

1 jeu de lamdes ECH41, EAF42,
EL41, GZ40.

1 condensateurs de filtrage 2 X16 MF

:’\.
/é

e
<

] 500 V.

1 plaquette A-T.

1 plaquette PU.

1 relais 4 cosses isolées.

1 relais 1 cosse isolée.

2 ampoules cadran 6,3 V 0,1 A.
1 cordon secteur.

1 fusible de transformateur.
1 rondelle isolante pour con-
densateur de filtrage.

Fil de c4dblage, fil de masse, fil
blindé souplisso, cordon 5 con-
ducteurs.

Vis, écrous.

' S Résistances :

wa
W.
W.
w

P-I I

cm mica.

Le matériel complet néces-
saire au monlage de ce posle
revienl @ moins 9.900 francs.

Nos lecteurs qui désirent le
réaliser obliendroni tous ren-
seignemenls complémeniaires
en nous adressanl une envel- |
loppe timbrée. '

La cosse 2 du support de la
ECH41 doit étre reliée a la
cosse a du premier transfor-
mateur MF. Entre la cosse b
de cet organe et la cosse VCA
du bloc d’accord, on soude une
résistance de 1 MQ. Entre la
cosse VCA et la masse on place
un condensateur de 50.000 cm,
La cosse ¢ du premier transfor-
mateur MF est reliée 4 1a cosse b
du support de la EL41. Le fil d
qui sort du transformateur MF
doit étre soudé sur la cosse 6 du
support de la EAF42.

Entre la cosse b du premier
transformateur et la masse, on
soude un condensateur au mica
de 500 ¢cm. Sur cette cosse b
on soude aussi une résistance
de 1 MQ2. Entre 1’autre extré-
mité de cette résistance et la

cosse f du second transformateur MF,
on soude une autre résistance de 1 MQ.
Entre le point de jonction de ces deux
résistances et la masse, on place un con-
densateur de 0,1 MF. Avec du fil blindé
on relie la cosse b du premier transforma-
teur MF & la cosse k du relais B. Entre
les cosses k et j de ce relais, on soude une
résistance de 50.000 2. La cosse j du relais
doit étre réunie A la cosse du curseur du
potentiométre par un condensateur de
5.000 cm. La cosse extréme de ce potentio-
meétre qui n'a pas encore été utilisée est
reliée par un fil blindé 4 Ia seconde ferrure
de la plaquette PU, celle qui n’est pas mise
4 la masse. Les gaines des fils blindés sont
soudées a4 la masse en plusieurs points.
Entre la ferrure de la plaquette PU qui
vient de recevoir le fil blindé et la masse,
on soude un condensateur au mica de 300 cm
Cette ferrure de la plaquette PU est aussi
réunie A la cosse f du second transforma-
teur MF par une résistance de 50.000 Q.
Entre la cosse [ et la masse, on soude un
condensateur au mica de 50 cm. La cosse 2
du support de la EAF42 est reliée a4 la
cosse e du second transformateur MF. Le
fil h qui sort de cet organe est soudé sur
la cosse 3 du support de la EAF42. Entre
la cosse ¢ du premier transformateur MF
et la cosse 5 du support de la EAF42, on
soude une résistance de 100.000 2. Enire
cette cosse 5 et la masse on dispose un
condensateur de 0,1 MF. La cosse 4 du
support est reliée a la masse sur le blin-
dage central.

Entre la cosse g du second transforma-
teur MF et la cosse 5 du support de la
EL41, on soude une résistance de 25.000 Q.
La cosse g du transformaleur est reliée &
la masse par un condensateur au mica de
500 cm. Elle est aussi réunie 3 la cosse i
du relais A par un condensateur de
10.000 cm. Entre la cosse i du relais et la
cosse 6 du support-de la EL41, on soude
une résistance de 500.000 2. La cosse 6
de ce support est réunie & la cosse [ du
relais B par une résistance de 500.000 2.
Entre cette cosse [ et la masse, on dispose
une résistance de 100 2. Cette cosse [ est
aussi reliée i la cosse médiane de ’enrou-
lemeént HT du transformateur d’alimenta-
tion. Entre la cosse 2 du support de la
EL41 et la masse, on dispose un condensa-
teur au mieca de 1.000 cm.

Une des cosses extrémes de !enroule-
ment HT du transformateur d’alimentation
est reliée 4 la cosse 2 du support de la
GZ40, tandis que ’auire cosse exiréme de
cet enroulement est réunie & la cosse 6
de ce support de lampe. Une des cosses de
I’enroulement chauffage valve du transfor-
mateur d’alimentation est réunie a la
cosse 1 du support de GZ40. L’autre cosse
de cet enroulement est connectée a la cosse 8
du support de valve.

Le pole négatif du condensateur double
de filtrage est relié a la cosse [ du relais B
par un fil qui traverse le chéssis par le
trou T6. Un des fils positifs de ce conden-
sateur est soudé sur la cosse 7 du support
de la GZ40 et I’autre sur la cosse 5 du
support de la EL41.
¢ On passe le cordon secteur par le trou T
préalaglemen'l'. muni d’un passe-fil en caout-
chouc. Un des brins de ce cordon est soudé
sur une cosse secteur du transformateur
d’alimentation et 'autre brin sur la cosse
libre qui a été prévue entre les cosses sec-
teur et les cosses chauffage lampes. Cette
cosse, libre est reliée d’'une part avec une
connexion A une des cosses de l'interrup-
teur du potentiométre et d’autre part a
masse par un condensateur de 10.000 cm.
L’autre cosse de l'interrupteur du poten-
tiométre est connectée & la seconde cosse
secteur du transformateur d’alimentation.

Le haut-parleur est relié au montage

ar un cordon i 5 conducteurs. Le fil chiné
leu est soudé sur une des cosses excitation



du haut-parleur, le fil chiné rouge est soudé
sur l'autre cosse excitation et une des
cosses modulation. Le fil chiné jaune est
soudé sur la seconde cosse modulation du
haut-parleur. Le fil chiné noir est soudé
sur une des cosses de la bobine mobile et
le fil jaune sur la seconde cosse de la bobine
mobile. On passe le cordon par le trou T6.
A l’intérieur du chéssis, le fil chiné bleu
est soudé sur la cosse 7 du support de la
GZ40, le fil chiné rouge sur la cosse 5 du
support de la EL41, le fil chiné jaune sur
la cosse 2 de ce support, le fil chiné noir
sur la cosse 7 du support de la EL41 et le
fil jaune sur la cosse de fixation du relais B,

Le cadran du condensateur variable est
éclairé par deux ampoules dont les supports
sont disposés de part et d’autre de la glace.
Une des cosses de chacun de ces supports
est soudée A la masse sur la pince de fixa-
tion. Il s’agit de la cosse relative au pas
de vis. Les cosses centrales de ces supports
sont reliées ensemble par une connexion
en fil de cAblage. Cette ligne est reliée par
du fil de méme nature a la cosse de l’en-
roulement chauffage lampe qui précédem-
ment a été réunie aux cosses [ des supports
de lampes. Cette connexion passe par le
trou T4,

Le cadran comporte un indicateur de
gamme. C’est un voyant qui se déplace
devant les indications~G0, PO et OC que
porte la glace. Ce voyant est commandé
par la rotation de ’axe du bloc d’accord.
La commande se fait par un céble. Sur la
face du chéssis qui a regu le bloc, on fixe
par deux vis une petite poulie. Sur l’axe
du bloc d’accord, on monte un petit tam-
bour, Ce céble de commande du voyant
passe sur la poulie et s’enroule sur le tam-

bour. Le bloc étant dans la position OC,
le voyant doit étre en face de cette indi-
cation, Si le cAble est enroulé dans le sens
convenable sur le tambour, la mancuvre
de I’axe du: bloc d’accord doit amener le
voyant successivement devant les indica-
tions PO et GO.

Voila la construction de notre appareil
terminée. Les explications que nous venons
de donner montrent clairement la simplicité
de ce travail, Cependant il sera sage de pro-
céder a4 une vérification attentive du
cdblage en comparant avec le plan de ci-
blage et on pourra passer aux premiers
essais.

Mise au point.

Le récepteur étant muni de ses lampes
on le met sous tension. Le temps néces-
saire au chauffage des cathodes, le récep-
teur doit fonctionner. Si on constate un
accrochage, il faut inverser le branchement
des fils jaune et chiné noir du cordon de
HP sur la bobine mobile. L’accrochage
doit disparaitre. A titre de vérification pré-
liminaire, on essaie de capter des stations
en particulier sur la gamme PO. Si cet
essai est satisfaisant, ce qui doit étre si le
montage a été effectué en suivant scrupu-
leusement nos indications, on passe a 1’ali-
gnement.

On reégle les transformateurs MF sur
455 Kecls. Puis les trimmers du condensa-
teur variable sont réglés sur 1.400 Kcls
dans la position PO. Les noyaux PO sont
ajustés sur 574 Kcls, les noyaux GO sur
160 Kels et les noyaux OC sur 6 Mcls, II
ne reste plus qu’a placer le poste dans son
ébénisterie.

A. BARAT.



